

В Диссертационный совет  
05.2.001.01 (политические науки)  
при ФГБОУ ВО  
«Дипломатическая академия  
МИД Российской Федерации»

**ОТЗЫВ**  
**официального оппонента**  
**на диссертацию Ильи Станиславича Рожкова на тему**  
**«Механизмы многостороннего взаимодействия прикаспийских**  
**государств на современном этапе», представленную на соискание ученой**  
**степени кандидата политических наук по специальности**  
**5.5.4 – «Международные отношения»**

*Актуальность* темы представленного к защите диссертационного исследования И.С.Рожкова не вызывает сомнений. Необходимость научной разработки темы механизмов взаимодействия прикаспийских государств в современных условиях обусловлена рядом факторов. Во-первых, возрастающим значением Каспийского региона для внешней и внутренней политики и экономики России, особенно с учетом географической близости к нему конфликтных и кризисных зон; во-вторых, системообразующим, историческим значением для региона подписания президентами прикаспийских государств 12 августа 2018 г. в казахстанском Актау Конвенции о правовом статусе Каспийского моря; в-третьих, не ослабевающими попытками внерегиональных сил воздействовать на политические и экономические процессы, принятие ключевых решений в Прикаспии. На фоне принятия Конвенции уместно рассматривать регион Каспийского моря как своего рода образец современных международных отношений, построенных на принципах взаимного уважения и учета интересов сторон, равноправия, подлинной коллективности.

Обращают на себя внимание *фундаментальность и научная новизна* исследования, выполненного И.С.Рожковым. В частности, объем теоретических, нормативно-правовых и эмпирических материалов, положенных в основу диссертации, весьма значителен. Текст исследования наглядно демонстрирует, что полученные диссидентом выводы стали

результатом углубленной работы по анализу совокупности актов правового содержания (включая существенный пласт международно-правовых актов и национального законодательства прикаспийских государств), официальных политических документов, материалов эмпирического характера, а также изучения предшествующего опыта исследования проблем (работ отечественных и зарубежных авторов) международных отношений и политики России в Каспийском регионе, в том числе в исторической ретроспективе. Особую ценность представляет информация, накопленная автором в силу профессиональной деятельности в рамках непосредственных контактов с дипломатами, политиками, представителями органов государственной власти прикаспийских государств, отвечающих за каспийское направление внешней политики своих стран.

Отдавая должное значительной исследовательской работе, проделанной отечественными и зарубежными учеными в области исследования региональных проблем, следует отметить, что современная конфигурация взаимоотношений пяти прикаспийских государств, устоявшиеся и вновь формируемые механизмы (институты) их взаимодействия остаются пока недостаточно исследованными.

Диссертацию в целом отличает комплексный подход к вопросам теоретического, правового и организационно-методического характера в сфере международного сотрудничества в регионе Каспийского моря. И.С.Рожков профессионально ориентируется не только в материалах, которые исследует, но и в методах работы с ними, что позволяет решить все поставленные задачи последовательно и обоснованно. Весомость представленных результатов диссертации подтверждается, в частности, применением *системного подхода* к анализу объекта исследования, а также использованием широкой группы *методов*: общенаучных (диалектического, логического, анализа и синтеза и др.) и частно-научных (конкретно-исторического, компаративного, формально-юридического и контент-анализа).

Научная новизна исследования очевидна ввиду нехватки в современной российской политологии фундаментальных работ о состоянии отношений и механизмах взаимодействия прикаспийских государств на этапе после принятия Конвенции о правовом статусе Каспийского моря. В совокупности научных нововведений И.С.Рожкова следует отметить:

- определение термина «Каспийский регион» для целей внешней политики России;
- структуризацию основных внешнеполитических подходов России в отношении Каспийского региона на современном этапе;
- аргументированную демонстрацию ведущей роли нашей страны в создании модели бесконфликтного, позитивного развития взаимоотношений прикаспийских государств;
- выявление предпосылок формирования, а также значения многосторонних механизмов взаимодействия в Каспийском регионе, в первую очередь для повышения устойчивости региональной системы отношений.

Структура представленной диссертации отвечает поставленной цели и сформулированным задачам, обладает логическим единством и включает в себя введение, четыре главы, разделенных на 12 параграфов, заключение, список сокращений и условных обозначений, а также перечень использованных источников и литературы.

*В первой главе* автором исследования рассмотрены подходы различных научных школ к определению понятия «регион», изучены пространственно-географические границы Каспийского региона, а также входящие в его состав элементы, обозначено место Прикаспия во внешнеполитических стратегиях прибрежных стран, выделены основные региональные проблемы.

Сделан вывод о том, что единственной объективной формулой Каспийского региона, отвечающей российским внешнеполитическим установкам и закрепленной в международно-правовых документах, является совокупность пяти государств – Азербайджана, Ирана, Казахстана, России и Туркменистана. Остальные страны и внешние институты, вне зависимости от своего пространственного расположения и степени тяготения к Прикаспию, выступают в роли внeregиональных игроков.

Во второй главе рассмотрен генезис постсоветского юридического режима водоема, проанализирован ход переговорного процесса в рамках пяти прикаспийских стран по согласованию параметров Конвенции о правовом статусе Каспийского моря, выполнен разбор основных положений этого опорного для всей каспийской архитектуры документа.

Конвенция стала результатом многолетних непростых переговоров. Длительность ее разработки определялась не только сложностью и комплексным характером свода юридических норм, уникальными свойствами водоема, но и эволюцией геополитических реалий в регионе. Автор тщательно отфиксировал подоплеку и поворотные моменты этого более чем двадцатилетнего дипломатического марафона.

Третья глава сфокусирована на формировании первых отраслевых диалоговых площадок в рамках регионального взаимодействия. Делается вывод о том, что на начальном этапе многосторонние кооперационные механизмы создавались для совместного регулирования наиболее насущных вопросов морской деятельности. К ним, в первую очередь, относятся экологические и гидрометеорологические риски, проблемы рыболовства и сохранения биоресурсов, невоенные вызовы и угрозы.

В четвертой главе основное внимание уделено новым направлениям пятисторонней кооперации в Каспийском регионе, изучены платформы пятистороннего сотрудничества, получившие импульс для развития по итогам каспийских саммитов в Астрахани в 2014 г. и в Актау в 2018 г.

Проанализировав переговорную активность сторон в постактауский период, диссертант пришел к выводу, что прикаспийские страны не снижают активности в наращивании корпуса международно-правовых документов, регулирующих основные сферы сотрудничества на море. Это и судоходство, и научные исследования, и чрезвычайное реагирование, и ряд других. Значительное внимание уделено различным аспектам обеспечения безопасности и укрепления доверия на Каспии.

Автором сформулировано концептуально важное положение о лидирующей позиции нашей страны в интеграционных процессах в Прикаспии. Именно России принадлежит ключевая роль в формировании актуальной парадигмы регионального сотрудничества, главными принципами которой являются отказ от применения силы, компромиссный и инклюзивный порядок принятия ключевых решений, гибкость, системное противодействие попыткам внешних сил интернационализировать региональную повестку дня. Такие подходы позволили избежать эскалации возникавших в ранний постсоветский период напряженных моментов и реализации силовых сценариев, навязываемых извне. Сегодня данный регион представляется «оазисом» мира и добрососедства, стремящимся к полноформатной экономической интеграции и реализации модели регионального взаимодействия, оптимальной для текущей турбулентной международной ситуации.

Несмотря на очевидные достоинства оппонируемая диссертация, как и всякое научное исследование, позволяет высказать несколько замечаний частного характера.

1) Так, при анализе этапов работы над Конвенцией о правовом статусе Каспийского моря следовало бы более акцентированно выделить имевшую место фазу тактической «заморозки» пятисторонних переговоров непосредственно над проектом юридически обязывающего документа в целях концентрации усилий на подготовке политических заявлений лидеров пяти стран по итогам Тегеранского 2007 г. и Бакинского 2010 г. каспийских саммитов.

2) В качестве возможного направления дальнейшего развития темы видится анализ вариантов и юридических аспектов завершения внутригосударственных процедур, необходимых для вступления Конвенции о правовом статусе Каспийского моря в силу, во всех прикаспийских странах.

3) Представлялось бы уместным снабдить диссертационное исследование иллюстративным материалом, инфографикой, визуализирующей

разветвленную и многоуровневую конструкцию международно-правовой базы и диалоговых институтов в регионе.

Отмеченные недостатки, однако, не снижают значимости исследования и не ставят под сомнение его высокий научный уровень.

В целом диссертация И.С.Рожкова является самостоятельным, полноценным, творческим произведением. В диссертации обобщены достигнутые результаты, изложены предложения и рекомендации, совокупность которых можно квалифицировать как решение актуальных проблем, имеющих существенное научное и социально-политическое значение. Во многом высокое качество исследования обусловлено дипломатической деятельностью автора и его профессиональным опытом.

*Вывод:* диссертация И.С.Рожкова «Механизмы многостороннего взаимодействия прикаспийских государств на современном этапе» полностью отвечает критериям, предъявляемым к диссертационным исследованиям в Положении о порядке присуждения ученых степеней (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 11 сентября 2021 г.)). Рожков Илья Станиславич заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – «Международные отношения».

Кандидат политических наук,  
Старший советник Посольства России в ФРГ

А.В.Качалова

«09» июня 2022 г.

Федеративная Республика Германия, 10117 Берлин, Унтер-ден-Линден, 63-65  
kultur@russische-botschaft.de

Подпись верна.

Старший советник Посольства России в ФРГ  
(должность руководителя кадровой службы /  
лица, осуществляющего кадровую работу)



\*(подпись)

А.В.Фабричных  
(инициалы, фамилия)